
ATA DA 182ª REUNIÃO DO CONSELHO DE EXTENSÃO E 
DESENVOLVIMENTO COMUNITÁRIO

Ao  décimo  segundo  dia  do  mês  de  junho  de  2023,  às  quatorze  horas,  remotamente,
compareceram  à  centésima  octogésima  segunda  reunião  do  Conselho  de  Extensão  e
Desenvolvimento Comunitário os Conselheiros: Prof. Flávio Luis Cardeal Pádua - Presidente do
Conselho de Extensão e Desenvolvimento Comunitário, Prof.a Patrícia Tanuri Baptista, Prof. Weber
Hanry Morais e Feu, Prof. Fábio Aparecido Martins Bezerra, Prof. Maurílio Alves Martins da Costa,
Prof.a  Nádia Cristina da Silva Mello, Sr. Wagner Eduardo de Souza Pedroso e Sr. Lucas Mello de
Souza.  O  Prof.  Ulisses  Cotta  Cavalca,  Diretor  Adjunto  de  Extensão  e  Desenvolvimento
Comunitário,  participou  como  ouvinte  da  reunião.  Verificação  de  quórum regimental: foi
registrada a presença de 6 (seis) Conselheiros Titulares, incluindo o Presidente do CEX, e 2 (dois)
Conselheiros  Suplentes.  Abertura  da  182ª  Reunião  do  Conselho  de  Extensão     e  
Desenvolvimento Comunitário (CEX): o Presidente do CEX declarou aberta a sessão e realizou
a leitura da pauta proposta originalmente para a reunião:  1.  Participação da Coordenadora de
Arte e Cultura na 182ª Reunião do CEX; 2. Participação do Coordenador de Desenvolvimento de
Carreiras na 182ª Reunião do CEX; 3. Informes gerais; 4. Aprovação da Ata da 181ª Reunião do
CEX; 5. Deliberação CEX-16/23, de 9/05/2023: aprova ad referendum o edital de seleção pública
de projetos de extensão baseados na descaracterização e destinação sustentável de mercadorias
apreendidas pela Receita Federal do Brasil; 6. Deliberação CEX-17/23, de 19/05/2023: aprova ad
referendum o edital de chamada pública para captação de patrocínios para o 10o Festival de Arte
e Cultura do CEFET-MG; 7.  Deliberação CEX-18/23, de 26/05/2023: aprova  ad referendum o
edital  de  chamada pública  para  captação  de  patrocínios  para  apoiar  o  custeio  de  atividades
previstas nos planos de trabalho aprovados institucionalmente para o ano de 2023 de equipes de
competição credenciadas pelo CEFET-MG; 8.  10º Festival  de Arte e Cultura do CEFET-MG; 9.
Proposta de aprimoramentos no edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras por meio da
capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG; 10. Minuta de edital de fomento ao
desenvolvimento de carreiras por meio da capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-
MG para o segundo semestre de 2023. Em seguida, o Presidente propôs a antecipação dos itens 9
e 10 (itens correlacionados), tendo em vista que o conselheiro Sr.  Wagner Eduardo de Souza
Pedroso, presidente da comissão constituída para a realização do trabalho referente ao item 9,
manifestou a necessidade de deixar  a reunião um pouco mais cedo em função de um outro
compromisso. Assim, a pauta foi reestruturada como se segue: 1. Participação da Coordenadora
de Arte e Cultura na 182ª Reunião do CEX; 2. Participação do Coordenador de Desenvolvimento
de Carreiras na 182ª Reunião do CEX; 3. Informes gerais; 4. Aprovação da Ata da 181ª Reunião
do CEX; 5. Proposta de aprimoramentos no edital de fomento ao desenvolvimento de carreiras
por meio da capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG; 6. Minuta de edital de
fomento  ao  desenvolvimento  de  carreiras  por  meio  da  capacitação  em  língua  inglesa  de
estudantes  do  CEFET-MG para  o  segundo  semestre  de  2023;  7.  Deliberação  CEX-16/23,  de
9/05/2023: aprova ad referendum o edital de seleção pública de projetos de extensão baseados
na descaracterização e destinação sustentável de mercadorias apreendidas pela Receita Federal
do Brasil; 8. Deliberação CEX-17/23, de 19/05/2023: aprova ad referendum o edital de chamada
pública para captação de patrocínios para o 10o Festival  de Arte e Cultura do CEFET-MG; 9.
Deliberação CEX-18/23, de 26/05/2023: aprova ad referendum o edital de chamada pública para
captação de patrocínios para apoiar o custeio de atividades previstas nos planos de trabalho
aprovados institucionalmente para o ano de 2023 de equipes de competição credenciadas pelo
CEFET-MG; 10. 10º Festival de Arte e Cultura do CEFET-MG. Colocada em votação, a proposta de
pauta  foi  aprovada  por  unanimidade.  Passou-se  então  ao  primeiro  item  de  pauta:  1)
Participação da Coordenadora de Arte e Cultura na 182ª Reunião do CEX: o Presidente do
CEX apresentou a razão pela qual convidou a Prof.a Yara dos Santos Augusto Silva para participar
da reunião, destacando que a Coordenação de Arte e Cultura por ela gerida é o setor institucional
responsável  pela  organização  do  10º  Festival  de  Arte  e  Cultura  do  CEFET-MG,  evento  a  ser
tratado  por  meio do item 10 da pauta da 182ª Reunião do CEX. Assim sendo, o Presidente
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ponderou que a participação da  Prof.a  Yara  dos  Santos  Augusto Silva poderia  contribuir  para
esclarecer eventuais dúvidas dos conselheiros acerca deste item. Finalizada a fala do Presidente
do  CEX,  a  participação  na  reunião  da  Prof.a  Yara  dos  Santos  Augusto  Silva  foi  colocada  em
votação,  tendo  sido  aprovada  por  unanimidade.  2)  Participação  do  Coordenador  de
Desenvolvimento de Carreiras na 182ª Reunião do CEX: o Presidente do CEX apresentou a
razão  pela  qual  convidou  o  Sr.  Pedro  Henrique  Dias  de  Sousa  para  participar  da  reunião,
destacando  que  a  Coordenação  de  Desenvolvimento  de  Carreiras  por  ele  gerida  é  o  setor
institucional  responsável  pela  operacionalização  do  edital  de  fomento  ao  desenvolvimento  de
carreiras por meio da capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG, cuja minuta é
objeto  de  análise  por  meio  do  item 5  da  pauta  da  182ª  Reunião  do  CEX.  Assim  sendo,  o
Presidente ponderou que a participação do Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa poderia contribuir
para  esclarecer  eventuais  dúvidas  dos  conselheiros  acerca  deste  item.  Finalizada  a  fala  do
Presidente do CEX, a participação na reunião do Sr. Pedro Henrique Dias de Sousa foi colocada
em votação, tendo sido aprovada por unanimidade.  3) Informes Gerais: o Presidente do CEX
comunicou a publicação do Edital nº 18/2023 no dia 09/05/2023, referente à seleção pública de
projetos de extensão baseados na descaracterização e destinação sustentável  de mercadorias
apreendidas pela Receita Federal do Brasil (RFB). Em seguida, destacou que o edital encontrava-
se na etapa de avaliação das propostas pelos setores (1ª instância) e que há grande expectativa
de que, a partir desta frente de trabalho, sejam estimulados novos trabalhos de extensão com
impactos acadêmico, social e ambiental nas comunidades em que o CEFET-MG está inserido. 4)
Aprovação da Ata da 181ª Reunião do CEX: o Presidente do CEX passou a palavra ao Diretor
Adjunto de Extensão e Desenvolvimento Comunitário, Prof. Ulisses Cotta Cavalca, o qual realizou
a leitura da ata da 181ª Reunião do CEX. Em seguida, abriu a palavra aos conselheiros para que
estes apresentassem eventuais sugestões de alteração no documento. Não havendo sugestões
por parte dos conselheiros, o Presidente colocou a ata da 181ª Reunião em votação, tendo sido
aprovada  mediante  6  (seis)  votos  favoráveis  e  2  (duas)  abstenções.  5)  Proposta  de
aprimoramentos no edital  de fomento ao desenvolvimento de carreiras por meio da
capacitação em língua inglesa de estudantes do CEFET-MG: o Presidente do CEX passou a
palavra ao presidente da comissão constituída por meio da Deliberação CEX-6/22, de 13/06/2022,
com o objetivo de propor aprimoramentos no edital de fomento em questão, Sr. Wagner Eduardo
de Souza Pedroso. O conselheiro relatou os trabalhos realizados com os demais membros da
comissão, especificamente, a conselheira Sr.a Ana Isabel Silva Lemos e o conselheiro Prof. Ivan
José de Santana. Em linhas gerais, o conselheiro forneceu alguns detalhes acerca da metodologia
de trabalho utilizada, que se baseou essencialmente na análise dos dados relativos aos editais
operacionalizados  até  então,  bem como  destacou  as  principais  dificuldades  encontradas.  Em
suma, foram consideradas sugestões gerais de melhoria na descrição dos objetivos do edital, de
forma  a  melhor  alinhá-los  ao  conjunto  de  critérios  utilizados  para  seleção  de  discentes  no
Programa de Formação em Língua Inglesa para Estudantes (PROLING-E). Finalizada a fala do
conselheiro, o Presidente do CEX agradeceu as contribuições apresentadas pela comissão e, após
discussões, reiterou o compromisso de implementar, juntamente com a equipe da Coordenação
de Desenvolvimento de Carreiras, os aprimoramentos gerais indicados para o edital.  6) Minuta
de edital  de fomento ao desenvolvimento de carreiras  por  meio da capacitação em
língua  inglesa  de  estudantes  do  CEFET-MG  para  o  segundo  semestre  de  2023:  o
Presidente do CEX passou a palavra ao Coordenador de Desenvolvimento de Carreiras, Sr. Pedro
Henrique Dias de Sousa, o qual apresentou a minuta de edital  de fomento à capacitação em
língua  inglesa  de  estudantes  do  CEFET-MG para  o  segundo  semestre  de  2023.  O  Sr.  Pedro
Henrique reiterou que a iniciativa, já em sua oitava edição, tem por objetivo contribuir para a
integração profissional de estudantes do CEFET-MG ao mundo do trabalho, bem como para o
aumento da empregabilidade e da produtividade dos profissionais formados na instituição, por
meio da concessão de auxílio financeiro no valor de R$1.246,70 (um mil duzentos e quarenta e
seis reais e setenta centavos)  para realização de curso de língua inglesa, a partir de agosto de
2023,  ofertado pela Fundação de Apoio à Educação e Desenvolvimento Tecnológico de Minas
Gerais (FCM), a qual participou previamente de processo de credenciamento para esta finalidade,
por meio da Chamada Pública n° 001/2022-CDCA e, ainda, considerando os termos da Portaria
Conjunta n° 133, de 18 de novembro de 2022 e o que consta no processo 23000.011965/2020-
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85. Adicionalmente, informou que, ao todo, nesta minuta de edital está sendo proposta a oferta
de  500 (quinhentos)  auxílios  financeiros  para  alunos de  diferentes  níveis  de  ensino (EPTNM,
graduação e pós-graduação), com custeio total estimado em R$623.350,00 (seiscentos e vinte e
três mil e trezentos e cinquenta reais). Terminada a fala do Sr. Pedro Henrique, o Presidente do
CEX  abriu  a  palavra  aos  conselheiros  para  que  estes  apresentassem  suas  sugestões  e
considerações sobre a minuta. Não havendo sugestões de alteração por parte dos conselheiros, a
proposta  de  edital  foi  colocada  em  votação,  tendo  sido  aprovada  por  unanimidade.  7)
Deliberação  CEX-16/23,  de  9/05/2023:  aprova    ad  referendum   o  edital  de  seleção  
pública  de  projetos  de  extensão  baseados  na  descaracterização  e  destinação
sustentável de mercadorias apreendidas pela Receita Federal do Brasil: o Presidente do
CEX apresentou as principais  informações acerca do Edital  nº 18/2023,  de 09/05/2023,  para
seleção pública de projetos de extensão baseados na descaracterização e destinação sustentável
de  mercadorias  apreendidas  pela  Receita  Federal  do  Brasil,  destacando  que sua  minuta  fora
pautada  para  discussão  na  reunião  do  CEX  que  ocorreria  no  dia  08/05/2023,  mas  que,
infelizmente, não contou com o quórum mínimo para sua realização. Neste contexto, tendo em
vista  a  necessidade  de  se  operacionalizar  o  edital  com certa  urgência  e,  assim,  viabilizar  a
parceria com a Receita Federal do Brasil, o Presidente do CEX optou por  exarar a Deliberação
CEX-16/23, de 9/05/2023. Em seguida, o Presidente do CEX reiterou que o edital encontrava-se
na etapa de avaliação das propostas  em 1ª instância e que há expectativa de realização de
projetos com impactos sociais e ambientais significativos, por meio da utilização de materiais de
consumo  e  materiais  permanentes  (mercadorias  apreendidas)  a  serem  disponibilizados  pela
Receita  Federal  do  Brasil.  Após  o  esclarecimento  de  dúvidas  dos  conselheiros,  colocada  em
votação,  a  deliberação  foi  referendada  por  unanimidade.   8)  Deliberação  CEX-17/23,  de
19/05/2023:  aprova    ad  referendum   o  edital  de  chamada  pública  para  captação  de  
patrocínios para o 10  o   Festival de Arte e Cultura do CEFET-MG  : o Presidente iniciou sua fala
reiterando que a Diretoria de Extensão e Desenvolvimento Comunitário (DEDC),  por meio da
Coordenação de Arte e Cultura (ARTC), está organizando o 10º Festival de Arte e Cultura, evento
de maior  relevância  da agenda cultural  do CEFET-MG, que congrega e valoriza  as diferentes
linguagens da arte e domínios da cultura, com uma temática que confere destaque à riqueza e
diversidade  das  expressões  culturais  do  país  e  de  seu  povo:  Brasilidades.  Em  seguida,  o
Presidente comunicou aos conselheiros que, em 22/05/2023, fora publicado a primeira edição de
um edital para captação de patrocínios de organizações públicas e/ou privadas (especificamente:
Edital nº 339/2023), para apoiar o custeio de cachês ou pró-labores a artistas e prestadores de
serviço (pessoa física ou jurídica) que atuem ou colaborem na execução do referido evento, bem
como a aquisição de bens e/ou materiais de consumo necessários para a realização das atividades
previstas. Por fim,  o  Presidente do CEX  acrescentou que, tendo em vista o prazo exíguo para
operacionalizar o edital, de modo que os patrocínios a serem captados possam ser aplicados na
realização  do  festival  que  ocorrerá  no  período  de  02  a  06/10/2023,  optou  por  exarar  a
Deliberação  CEX-17/23,  de  19/05/2023.  Após  o  esclarecimento  de  dúvidas  dos  conselheiros,
colocada  em votação,  a  deliberação foi  referendada por  unanimidade.  9) Deliberação CEX-
18/23,  de  26/05/2023:  aprova    ad  referendum   o  edital  de  chamada  pública  para  
captação de patrocínios para apoiar o custeio de atividades previstas nos planos de
trabalho aprovados institucionalmente para o ano de 2023 de equipes de competição
credenciadas  pelo  CEFET-MG:  o  Presidente  do  CEX  iniciou  sua  fala  realizando  um  breve
histórico, destacando que o CEFET-MG regulamentou suas equipes de competição por meio da
Resolução CEPE-13/2021, de 1º de junho de 2021. A partir  desta regulamentação, 20 (vinte)
equipes de competição de diferentes campi da instituição e que atuam em diferentes áreas de
conhecimento  foram  credenciadas,  conforme  quadro  disponível  no  site  da  DEDC.  Ademais,
anualmente o CEFET-MG publica editais  de fomento às suas equipes de competição,  sendo a
última edição o Edital nº 162/2022, de 29/07/2022. Em seguida, o Presidente comunicou aos
conselheiros que, em 29/05/2023, fora publicado a primeira edição de um edital para captação de
patrocínios de organizações públicas e/ou privadas (especificamente: Edital nº 358/2023), para
complementar  o  custeio  das  despesas  das  equipes  referentes  às  inscrições  em competições,
transporte,  hospedagem e alimentação dos  integrantes,  compras de materiais  de  consumo e
materiais permanentes, entre outros itens que visem apoiar a execução dos planos de trabalho
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aprovados institucionalmente pelas equipes para o ano de 2023. O Presidente destacou que a
DEDC  pretende  organizar  esta  iniciativa  anualmente,  permitindo  às  equipes  de  competição
fortalecerem ainda mais suas estratégias e contribuindo para a formação dos discentes do CEFET-
MG,  por  meio  do  desenvolvimento  de  habilidades  e  competências,  bem  como  aplicação  de
conhecimentos teóricos relativos à área de formação profissional. Por fim,  o  Presidente do CEX
acrescentou que, tendo em vista o prazo exíguo para operacionalizar o edital de modo que as
equipes pudessem usufruir dos patrocínios em 2023, optou por exarar a Deliberação CEX-18/23,
de 26/05/2023. Após o esclarecimento  de dúvidas  dos  conselheiros,  colocada em votação,  a
deliberação foi referendada por unanimidade. Diante do avançado da hora, o item 10 da pauta
não foi discutido e, assim sendo, nada mais foi tratado, pelo que lavrou-se a presente ata, que na
forma  dos  regulamentos  vigentes,  é  assinada  pelo  Presidente  do  CEX  e  pelos  Conselheiros
investidos em suas funções.
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